嘉兴日报日报嘉兴

中共嘉兴市委机关报

2025年10月13日 星期一

农历乙巳年八月廿二 总第13690期 今日8版 国内统一连续出版物号 CN33-0010 嘉兴市新闻传媒中心出版(自办发行)



"专精特新"企业蔚然成势,5年间"小巨人"企业从11家跃 升至203家,数量列全国城市第19位、地级市第5位——

形成创新梯队"雁阵" 嘉兴迈向智造创新强市

■记者 姜鹏飞 陈 曦 通讯员 黎晁萍 徐 卉 制图 张利昌

昨天,在位于南湖高新区的 中创航空科技(浙江)有限公司 生产基地,ZC1500无人直升机正 披上"新衣",工人们手持喷枪, 将银灰色漆均匀覆盖机身。与 一旁的ZC500无人直升机相比, 这架还在研发中的"空中大力 士"体积是其2倍,最大承重翻 番、达到1.5吨,并配有机舱,将 成为国内载重最大的无人直升 机之-

凭借其在高端装备领域的创 新实力,中创航空今年成功入选 首批省级"专精特新"中小企业。

"专精特新"作为推动制造 业高质量发展的重要抓手,自 2022年起连续4年被写入国务院 政府工作报告,凸显其战略意 义。我市于2023年前瞻提出,要 从"制造大市"向"智造创新强 市"迈进,把培育专精特新"小巨 人"企业作为关键举措,加快构 建梯度化、梯队化的制造业主体

成果见证发展。"十四五"期 间,我市已培育专精特新"小巨 人"企业从11家跃升至203家,较 期初增长近18倍;拥有省级"专 精特新"中小企业1561家、创新 型中小企业3662家,数量均居全 省第二(不含宁波)。其中,专精 特新"小巨人"企业数量列全国城

编者按:"十四五"时期是我国迈向全面建设社会主义现代化国家新征程的关键五年。嘉兴作为 红船起航地,五年来始终坚持以"八八战略"为指引,聚焦高质量发展,打造"重要窗口"中的精彩板 块。即日起,本报联合读嘉新闻客户端推出《奋进"十四五",嘉兴这五年》专栏,全景展现嘉兴这五年 的深刻变迁与实践经验。

培育"专精特新"壮大新质生产力

"十四五"期间 嘉兴已培育专精特新"小巨人"企业 从11家跃升至203家 较期初增长近18倍

拥有省级"专精特新"中小企业1561家 创新型中小企业3662家 数量均居全省第二(不含宁波)

专精特新"小巨人"企业数量 列全国城市第19位、地级市第5位 4个产业集群入围国家级中小企业特色产业集群 居全省第一(不含宁波)

自2022年在全省率先推行"两化"改造以来 截至今年8月底 全市已累计实施相关项目9106个

有力拉动技改投资超1800亿元

市第19位、地级市第5位,4个产 业集群入围国家级中小企业特色 产业集群,居全省第一(不含宁

悄然间,一幅优质企业百舸 争流、活力迸发的发展图景已在 嘉禾大地生动铺展。

强链补链,筑牢智造创新之基

在中创航空展厅,一架红蓝 配色的无人直升机尤为亮眼。公 司副总经理沈继兰轻抚着这架无 人机说:"这是ZC500,花了5个月 时间研发生产,在2021年初投放 市场,最大起飞重量650千克,在 应急救援、森林消防、物资投送等 应用场景中发挥作用。"

当年,"低空经济"产业基本

空白,中创航空从飞行控制系统 的研发起家,为全国无人机企业 做配套。飞行控制系统是无人 机的"大脑",重要性不言而喻, 但那时企业年产值仅为300万元 至400万元。

卖系统产值上不去,还因无 人机买家的订单多少波动。凭借 多年来的技术积累,企业瞄准了无 人直升机整机领域,研发油动的大 载重机型。2019年,ZC300——最 大起飞重量300千克——纵列双 旋翼无人直升机诞生了。

研发了起飞重量30千克的 ZC60,并在国庆节前交付,一笔 订单是过去一年的年产值。这5 制造、专用设备制造、计算机通 年来,企业产值增长迅猛,2021 信及其他电子设备制造、化学原

年时才2000万元,今年预计能突 破5000万元。

中创航空的故事是"专精特 新"企业在关键领域奋力补短板 的一个典型。在全市范围内, "专精特新"企业正成为强链补 链的中坚力量,在产业链关键环 节持续填补空白。目前,它们共 获得省级以上首台(套)认定81 项,占全市总量的38.39%,充分 彰显了其在提升产业链自主可 控能力中的关键作用。

进一步分析全市"专精特 今年,企业用了4个月时间 新"企业的产业布局不难发现, 它们高度集中于五大行业领域: 通用设备制造、电气机械和器材

料及化学制品制造。

这些企业普遍具备独特的 核心技术,在各自的细分赛道中 构筑起较强的专业竞争力,成为 行业"尖兵"。嘉兴市经信局统 计显示,5年来,我市专精特新 "小巨人"企业实现近18倍的增 长,企业平均拥有发明专利数达 21.3个。

由弱变强,构建梯度培育新格局

10月11日,走进位于桐乡市 石门镇的浙江枧洋高分子科技有 限公司宽敞高大的生产车间,只见 一条条自动化流水线上,一种浓稠 如蜜的液体正源源不断产出。

作为国内PUR胶黏剂领域 的冠军企业,企业在PUR热熔胶 赛道深耕多年,年产量超3万吨, 稳居亚洲区域首位。

这是一款"神奇的胶水"。 纺织布料、方便面外包装袋、定 制家具、汽车内饰、动力电池封 装……使用场景几乎覆盖了你 我的衣食住行。

"我们的PUR热熔胶,不仅 在环保标准上达到了行业最高 级别,更在耐热、耐寒、耐水蒸气 等核心性能指标上,实现了对油 性黏合剂的全面超越。"公司董 事长贝文理表示。 (下转3版)



桁 初 現 雄 姿



昨天傍晚,在市区快速 路环线三期二阶段涉铁段项 目现场,转体桥主塔周边防 护网已全部拆除,施工人员 正在塔顶安装斜拉索。据了 解,该转体桥主塔造型以"榴 花初绽,出彩嘉兴"为设计元 素,主塔形似"小蛮腰"形成 独特的宝瓶形,塔冠为石榴 花造型,桥塔全高83.2米(含 桥墩),桥墩高8.6米,桥面以 上主塔高71米。

> ■摄影 记者 赵颖硕 通讯员 王 蕾 王 康

文明新风为幸福"加码"

海宁移风易俗里的方法论

■记者 陶慧琳

通讯员 周琳虹 杨 帆 朱雪妹

国庆长假向来是办婚礼的 旺季,刚刚过去的这个假期,海 宁许村镇的一场婚礼却走出了 "新路子"——许村商会会长曹 咬强的女儿曹启正选择将婚礼 办在了自家厂区,没有高价酒店 的排场,没有奢华的食材,婚礼 创意十足且仪式感满满。"婚宴 就是跟大家分享喜讯,热热闹闹 的氛围到了就行,没必要铺张。' 新娘曹启正的话,道出了对移风 易俗真切的认同。

《礼记》有云"移风易俗,天 下皆宁"。这场"厂区婚礼"正是 海宁近年深化移风易俗的生动 缩影。如今在海宁,红白喜事简 办、拒绝铺张浪费、整治高额彩 礼等新风尚逐渐深入人心,甚至 吸引了不少在城市工作的年轻 人"反向"回乡办酒。从讲排场

的"面子宴"到重情意的"文明 队,没几万元下不来,第二天还 老百姓办宴的首选。"家有喜事, 席",从攀比浪费到节俭温馨,海 宁正以一套务实创新的方法论, 让陈规陋习悄悄退场,让文明新 风劲吹潮城大地。

硬件支撑:搭建"俭约"新舞台

曾几何时,海宁各地的宴席 名目繁多,升学、入伍、祝寿等喜 事扎堆,村民一天赶三四场宴席 孙桥村家宴中心就成了当地的 成常态,随礼金额与桌餐标准水 涨船高,"不办没面子,办了压力 大"的困境困扰着许多家庭。

扬正气、树新风,是对群众 呼声最直接的回应。而破解宴 席难题的关键,首先落在了"硬 件设施"的精准供给上。

走进许村镇孙桥村的家宴 中心,1200平方米的空间里,标 准化厨房、超大LED屏、整洁餐 桌椅一应俱全,既显气派又不 失烟火气。"要是在自家门前搭

得拆得干干净净。"孙桥村党委 书记、村委会主任凌雪良笑着 算账,"现在用家宴中心,层高 够布置、设施够齐全,村民只出 点场地费和水电费,就能办一 场像模像样的宴席,至少能省 一半钱。"

自2023年11月投入使用, "办宴顶流",不仅本村村民爱 来,周边新益村、荡湾村、庄湾村 的村民也纷纷预约,"今年大大 小小的节庆,酒席就已经订满 了。"凌雪良翻开预约册,上面密 密麻麻记着订单,除了婚宴,年 酒、周岁宴也都爱往这凑,连续 两年推出的"拼桌年夜饭"更是 场场爆满、一座难求。

不止孙桥村,近年来海宁全 市已建成136个家宴中心。这些 "百姓宴会厅"兼具美观与实用, 棚办婚礼,搭棚、租设备、请团 功能齐全、收费亲民,迅速成为

就上家宴中心"正成为海宁城乡 的新时尚。

一餐一饭,折射作风,舌尖 上的美味也需"硬核"支撑。在 移风易俗实践中,海宁格外重视 乡厨团队,依托乡厨协会开展专 业培训与考核,组织签订文明办 宴承诺书,让乡厨从"掌勺人"变 成新风尚的"践行者"。

"乡厨最懂村民口味,东家 办酒时,他们提的菜品建议往 往最管用。让乡厨来倡导节 俭,村民也更容易听进去。"许 村镇党建办公室副主任周琳虹 向记者解释。今年3月,许村镇 出台《"海宁潮韵·文明纺城"移 风易俗文明实践行动方案》,不 仅根据宴席种类、价格区间、时 令季节,量身定制了ABC三份 节俭办酒新菜单,价格都在 准,还对应给出5至7折的场地 打包剩菜。

租金优惠;同时列出全镇乡村 厨师"俭宴新风"推荐名单,激 励更多厨师参与进来。"家宴中 心有海宁市'金牌'厨师掌勺, 食材新鲜、价格公道,不少城里 人办酒都特意来订场地。"周琳 虹补充道。

不仅如此,海宁各地还因地 制宜,拿出更细致的"俭宴方 案"。盐官镇推出《简美菜单》, 明确"高档海鲜不上桌、烟酒设 上限",将每桌人数从10人调整 为11人,取消第三天的"谢相帮" 环节,从流程上杜绝浪费;桃园 村的"桃园菜单"则细化到菜品 分量,红事每桌总价不超900元, 全村1126户村民全部签约认 同。而许村镇荡湾村的"共富 俭"项目也别具特色,村民签订 承诺书后采用定制菜单,37户家 庭参与,已节省开支77万余元, 2000元以内,明确烟、酒用量标 婚宴后主人还会主动动员宾客 (下转3版)

黑林鸽"百年一遇" 是美丽嘉兴的"惊鸿-

■本报评论记者 汪 莹

金秋十月正是鸟类迁徙的高峰期。这几天, 观鸟爱好者陈隆就在九龙山国家森林公园偶遇 一只"天空霸主"。在他的镜头下,这只脖子绿得 闪闪发光的鸟,正在林中惬意地享受"午餐"。后 经鉴定,这竟是"百年一遇"的珍稀鸟类黑林鸽。 这次黑林鸽首现嘉兴九龙山,不仅刷新了浙江省 的鸟类纪录,也是过去百年来中国大陆范围内第 二次记录到黑林鸽的身影。

黑林鸽是一种濒危鸟类,素来以对环境"挑 剔"著称。由于生性胆怯,且偏好成熟森林环境, 黑林鸽通常栖息在海岛或海岸线附近的稠密森 林中,在我国已经消失了100多年。但是,中国确 实曾经是黑林鸽的家园,早在1911年以前,山东 青岛、威海等地就有确切记录,后因栖息地被破 坏,导致黑林鸽数量锐减、几近绝迹。"百年难遇" 的黑林鸽,在九龙山留下"惊鸿一瞥",是对美丽 嘉兴建设迈向更高水平的有力证明。

美丽嘉兴之美,水清、岸绿只是表象,生物多 样性是否得到改善才是更关键的衡量指标。这 几年,从国家一类保护动物卷羽鹈鹕现身南北 湖,到省重点保护动物豆雁栖身太浦河;从"鸟中 国宝"黑脸琵鹭亮相王江泾,到濒危物种黑林鸽 首秀九龙山,嘉兴境内观测到的A类至B类鸟类 已经超过400种,其中不乏"百年一遇"的珍稀物 种。这些鸟儿翩跹而至,既是对嘉兴生态持续向 好的有力证明,也让美丽嘉兴愈发生机勃勃、万 物和谐。而这也仅仅是城市生物多样性持续提 升的一个缩影。截至去年底,嘉兴共有各类生物 物种4465种;其中,国家重点保护动植物62种, 珍稀濒危物种67种。



ICBC 📴 中国工商银行

斯江新闻名专栏 嘉兴时评 🧪

第一时间 > 发布新闻+发表评论

全市安排资金7.62亿元

嘉兴财政助力 "两化"改造提质提效

■记者 吴晓慧 通讯员 费月亚 葛 洋

本报讯 在未来工厂,生产线究竟如何运 转?前天上午,记者走进桐乡市洲泉镇桐昆集 团浙江恒超化纤有限公司,一幅智能化生产图 景在眼前铺展。只见卷绕车间内,智能落筒机 器人沿着预设轨道前行,精准抓取丝饼后,将 其运送至天轨丝车处;随后,丝饼顺着天轨一 路抵达外检工段,在这里,外检机器人早已"严 阵以待",依托 AI 视觉识别对每一卷丝饼进行 严格质检,合格的产品才能获得进入包装车间 的"通行证"

与此同时,车间内的巡检人员戴上AR眼镜, 只需用手指在空中比画,设备运行状态、在纺品 种、工艺参数等数据便跃然眼前。而在车间上方 的智能中央控制中心,后台实时传输的各项数据 不停跳动,技术人员紧盯屏幕,精准判断当下产 品情况并及时作出调整。

智能化场景的背后,是桐昆集团多年的数字 化转型积淀。记者了解到,2019年,桐昆集团开 启全面数字化转型之路。近日,其"先进功能聚 酯纤维智能工厂"成功入选国家"2025年度卓越 级智能工厂项目名单"。集团数字化推进部经理 李大川介绍,通过构建以"桐昆大脑"为中枢的工 业互联网平台,企业将人工智能、AR增强技术等 "黑科技"深度融合,形成了从原料到成品的全链 条智能追踪体系。

"如今在平台上,我们可以按照生产计划自 动生成排班表。以恒超一期为例,过去人工制定 排班表需要1小时,现在仅需1至3分钟,每年可 以节约工作量超1.75万小时。"李大川表示,数字 化系统能减少纸质耗材用量、机器运转能耗和停 位时间浪费。数据显示,目前,该厂区自动化率 达95%以上,重点设备数采率近100%,人均产值 提升63%。 (下转3版)

导读

竹林拔节新生里 藏着乡村振兴哪些启示?

▼ 详见2版 ▶

"这头猪"的兴衰起伏,不仅记录了一 个村庄的产业变迁,更折射出中国乡村在 时代浪潮中对"富裕"二字的认知演变,以 及对生活品质的持续追求。

"有声有色"向共富

▼ 详见4版 ▶

这种从土壤中生长出的文化项目,既 保留了村庄的独特记忆,又让村民愿意参 与、乐于分享,真正激活了乡村文化的内 生动力。